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ROZHOVOR: 
DAŘÍ SE NÁM 

DESTIGMATIZOVAT PSANÍ 
O DIVADLE

Poctu festivalu …příští vlna/
next wave… za produkční počin 
získala internetová platforma 
Podhoubí s její autonomní sekcí 
Spora. Zrcadlovou masku od 
Petra Nikla převzala zaklada-
telka Podhoubí, divadelní kri-
tička, publicistka a pedagožka 
Barbora Etlíková (* 1991), mimo 
jiné spoluautorka (s Kristýnou 
Businskou) publikace Atlas 
Podhoubí – průvodce rozlič-
nými náhledy na tendence 
českého i zahraničního divadla 
2021–2024. Na webu publikační 
platformy se dočteme, že Pod-
houbí se snaží využívat poten-
ciál blogového média jak ve stylu 
psaní, tak v jeho schopnosti 
budovat komunitu a pracovat 
s ní, zohledňovat širší kontexty 
a diváckou perspektivu.

Podhoubí jste založila z potřeby otevřít 
svobodný prostor pro psaní a přemýš-
lení o divadle. Uměla byste dosavadní 
publicistickou činnost na platformě 
analyzovat a vyplynuly z toho pro vás 
nějaké zajímavé poznatky?
Můj pohled samozřejmě bude vždycky 
zaujatý a selektivní, nicméně bych řekla, 
že se nám mimo jiné daří destigmatizovat 
psaní o divadle, které nevychází primárně 
ze strukturalistických teorií. Ačkoliv si 
českého bohatého strukturalistického 
dědictví vážím, myslím, že nás také velmi 
svazuje a že je zdravé ho částečně rozbíjet 
a otevírat se i alternativním způsobům 
uvažování.

Některé naše autorky a autoři píšou 
hodně intuitivně a dokážou se tak otevřít 
i dílům, o nichž se v jiných médiích buď 
nepíše, anebo se stále dokola opakuje 
„o tom se píše těžko“, „tohle nejde postih-
nout“. Strukturalistickými nástroji možná 
skutečně ne. V poslední době mě zaujalo 
například, jak autorka Petra Kupcová 
pojala letošní letní českobudějovický pro-
jekt Divadla Continuo, jak Kristýna Vina-
řová zpracovala téma těla ve veřejné debatě 
na letošním festivalu Santarcangelo…

Mohla bych jmenovat mnohem víc 
textů a všechno jsou to články, o nichž si 

myslím, že by pro ně v jiných periodikách 
zatím možná nebyl vhodný prostor. Jejich 
autorky se nesnaží svoje názory narou-
bovat do mustrů, které česká kritika 
a priori ztotožňuje se schopností „kriticky 
přemýšlet“. Za nejzajímavější poznatek, 
který mi časem vyplynul, považuji to, jak 
moc některé z nás tendence být přijati 
divadelně-kritickou komunitou nutí 
k neupřímnosti, pokud se nezabýváme 
divadlem, které klade důraz na inter-
pretaci textu nebo na komunikaci skrz 
konvence.

V rámci Podhoubí působí autonomní 
rubrika Spora, kterou tvoří studující, 
respektive čerství absolventi Katedry 
teorie a kritiky. Založit tuto odnož byl 
také váš nápad?
Byl to intuitivní krok. Jednou mě zastavil 
Vincent Klusák s tím, že on a Zdeňka 
Horváthová uvažují o založení blogu, 
kterým by oslovovali generaci Z. Věděla 
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jsem, že mám nějaký prostor, který můžu 
nabídnout i dalším lidem. Od počátku 
bylo smyslem Podhoubí vzít si prostor 
pro něco, o čem člověk sní, chce to zreali-
zovat a nemá kde, a navíc jsem se zrovna 
chystala předělávat web. Řekla jsem 
jim, že jestli to myslí fakt vážně, tak ať 
do toho jdou se mnou a vytvoříme nový 
web, na kterém budou také. Utvrzovali 
mě, že to chtějí, že to je jejich vysněná věc, 
a myslím, že to pro Sporu platí doteď, byť 
Vincent se mezitím vydal jiným směrem 
a už ve Spoře nepůsobí.

Divadelní tvůrci hledají formy, které by 
pro generaci Z byly atraktivní. K tomu 
potřebují kvalitní průzkum diváckých 
názorů a ty se někdy těžko získávají. 
Spora je generuje neotřelým způsobem…
Dělají takový zvláštní diskusní formát, 
Sporáky. To jsou diskuse dělané pro intro-
verty nebo pro lidi, kteří se stydí mluvit, 
a taky pro generaci Z, která podle mé 
zkušenosti nevidí velký smysl v oficiálně 
působících frontálních „rozborech“. Spo-
ráky jsou neformální komorní setkání po 
vybraném představení, zatím v prostoru 
Archa+. Někdy je ten formát trošku větší, 
někde se lidi sejdou jen kolem jednoho 
stolu a většinou je tam nějaká aktivita, 
která účastnictvu pomůže překlenout 
například pasáže, kdy není nastolené 
téma a lidé nevědí, jak diskusi otevřít 
nebo jak navázat na předchozí řečené. 
Třeba práce s korálky nebo vystřihování 
a výroba koláží. Když se člověk napojí na 
téma inscenace a je kreativní, zmírní se 
stresové faktory. Potom se vždycky, když 
jsem se zúčastnila, podařilo jít nějakým 
způsobem do hloubky. I když je to vlastně 
antidiskuse, dialog tam nakonec nastane.

Vzpomenete si na konkrétní příklad?
Hodně mě oslovil Sporák po uvedení ins-
cenace KALD DAMU s názvem Garden Of 
Labour. Ta tematizovala všudypřítomný 
tlak na výkon a především divadelní práci 
obracela naruby. Hravě exponovala mytí 
podlahy před představením a stěhování 
kulis a naopak karikovala „vysoké umění“, 
konkrétně některé scény Hamleta. 
Organizátoři diskuse přinesli truhlu a lidé 
mohli napsat svoje postřehy o inscenaci 
na papírky. Ne ve smyslu líbilo–nelíbilo, 
začínalo to třeba sdílením naší nejab-
surdnější doposud vykonané brigády či 
práce. Později šlo také o pochybnosti nebo 
otázky, které si člověk kladl. Následně se 
losovalo a hravou formou se tyto postřehy 
interpretovaly. Člověk se ke svému lístku 
mohl přihlásit, nebo nemusel, nebo to 
mohl nějak okomentovat, třeba i za 
někoho jiného. Mám pocit, že to to téma 
diskuse a inscenace otevřelo úplně jinak.

Publikujete na základě diskusí nějaké 
konkrétní informace a výstupy?
Pokud vím, tak cílem Spory to není. 
Povídali jsme si třeba ve dvojici po před-
stavení Hutch (Dekkadancers), inscenaci 
deseti mladých tanečníků a tanečnic 
o chaosu, se kterým se pojí dospívání. 
Nějaký čas jsme rozebírali, do jaké míry je 
politika Dekkadancers a ta forma vlastně 
chytlavá, do jaké míry je to mainstream 
a jak hluboce nás to zasáhlo. Shodou 
okolností nás ten hovor pak se členem 
Spory Tobiášem Wallerem přivedl k tomu, 
že jsme se společně vydali na jiný titul 
tohoto uskupení a publikovali pak na 
podobné téma obsáhlý rozhovor na Pod-
houbí. To byl tedy konkrétní výsledek, 
kdy to procesuálně z debaty nás dvou 

vykrystalizovalo v konkrétní článek. Ale 
že by na Sporácích někdo sledoval, jestli 
se něčeho dobereme, nebo ne, tak to není.

Říká se, že česká divadelní kritika pro-
chází krizí, ať už jde o erudovanost pub-
licistů a čtenářů, nebo prostor v médiích 
a tlak na výkon. Navíc je finančně pod-
hodnocená. Jak na vás působí nejmladší 
generace (nejen) kritiků ve srovnání 
s vámi a vašimi kolegy/němi ze studií?
Nejvýraznější je asi v tom, že jinak 
přistupuje k veřejnému prostoru a jinak 
s ním pracuje. Využívání sociálních sítí 
pro ně není jenom nějaká trendy věc, ale 
zasahuje i jejich hodnoty. Mají jiný smysl 
pro přirozenost, jinak vnímají autenticitu. 
V sebeprezentaci – a i obecně – jsou 
humánnější k sobě samým a k vlastním 
potřebám. Myslím, že je to generace, která 
si v něčem dovolila nelhat sama sobě 
nebo nelhat o sobě ostatním. To je mi na 
ní sympatické. Zároveň je však extrémně 
ovlivněná finančními prostředky, gentri-
fikací a zdražováním života, což se proje-
vuje i na přístupu k práci v umění nebo 
ke studiu. Protože některé věci, které 
my jsme si ještě – když jsme měli štěstí – 
mohli dovolit, si tahle generace prostě 
dovolit nemůže. To se pak projevuje třeba 
na jejich sebevědomí, které mají a možná 
„musejí“ mít, když přebírají nějaké úkoly, 
které jsme my ještě byli ochotní a schopní 
dělat zadarmo. Oni je odmítnou ne proto, 
že by byli namyšlení (jak se občas říká), 
ale protože jsou k tomu vlastně dotlačeni 
podmínkami. Tím mě hodně inspirují 
a přijde mi, že je to v dané společenské 
situaci takový zdravý přístup.

PTALA SE VERONIKA BOUŠOVÁ
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ROZHOVOR: 
CO S DRAMATICKÝMI TEXTY, 

KDYŽ NEMÁTE HERCE?
Cestovatel, básník, prozaik a dra-
matik Dominik Obruča vynalezl 
originální formát divadla pro 
všechny, divadla, které si může 
i bez předchozí přípravy, bez 
zdlouhavých zkoušek a bez 
režiséra zahrát každý, kdo 
projeví zájem. Loni své minihry, 
s nimiž dosud obrážel nejrůznější 
místa setkávání, vydal v nakla-
datelství Ouklejky pod titulem 
Absurdní dramata a minidialogy. 
Na festivalu …příští vlna/next 
wave… si je budete moct zahrát 
v Brně v dolním foyer HaDivadla 
v sobotu 4. 10. od devíti večer.

Dokázal bys v krátkosti říct, jaká témata 
tě při psaní her nejvíce zajímají a proč?
Média a informační přehlcenost, plytké 
filozofování a neschopnost komunikace, 
prvoplánová klišé a trapnost, byrokracie 
a předsudky. Proč? Sám nevím, nepíšu, 
protože chci, píšu, protože musím. Tahle 
témata se promenádují kolem mě, lepí se 
mi na paty a já se s nimi zkrátka potře-
buju nějak vypořádat.

Kdy tě napadlo minihry spontánně reali-
zovat po hospodách a dalších veřejných 
místech? Nebo jsi je už s tímhle vědomím 
psal?
To bylo tak: jednoho dne mě napadl 
absurdní a troufám si říct, že i dosti 
vtipný dialog. Šrotovalo mi to v hlavě 
tak dlouho, až jsem si sedl a sepsal to. 
Následně mě napadl další a pak ještě 
další, a tak postupně vznikala moje 
krátká dramata. Jenže co s dramatickými 
texty, když nemáte herce? Tak jsem na 
jednom autorském čtení zkusil rozdat 
texty mezi účastníky a nechal je číst 
přidělené role.

Co sis od toho sliboval? Stalo se něco, co 
jsi neočekával, překvapilo tě něco, ať už 
pozitivně nebo negativně?
Vůbec jsem netušil, jaké to bude. Při 
prvních čteních jsem se domlouval 
s kamarády, kteří sami na autorských čte-
ních vystupovali se svými texty. Postupně 
jsem začal zkoušet rozdávat texty i mezi 

neznámé lidi. Kupodivu to fungovalo 
velmi dobře. A to dokonce i tehdy, kdy 
neměli čas se s texty seznámit dopředu. 
Proto jsem u tohoto formátu už zůstal. 
Měl jsem tolik pozitivních ohlasů, že jsme 
se s nakladatelstvím Ouklejky rozhodli 
dramata vydat knižně. Hry si tak teď může 
zahrát kdokoliv, kdo si knihu zakoupí.

Jak moc je třeba lidi k hraní přesvěd-
čovat? Nestává se někdy, že vzniknou 
hluchá, trapná místa, kdy se nikdo do 
hraní nehrne? Máš vymyšlené nějaké 
mechanismy, jak s takovými situacemi 
nakládat?
Je dobré vždy nechat první jedno či dvě 
dramata číst lidi, s nimiž se dopředu 
domluvím. Tím se bariéra překoná 
a následně se lidé začnou hlásit. Většinou 
to funguje tak, že s každým dalším 
dramatem je i více zájemců, někdy se 
dokonce ani nedostane na všechny. Když 
se lidi nehlásí, tak holt čtu já nebo někdo, 
kdo již četl.

A jakou roli hraješ ty, když se někdo 
zapojí? Funguješ jako režisér? Nabádáš 
třeba „herce“, jaký mají zvolit hlas, ryt-
mus, dynamiku, mohou se třeba během 
čtení nějak hýbat atd. atp.?

Při „svých“ čteních zavádím zcela nový 
koncept „autorského diváctví“. Jak se 
má herec tvářit, hýbat, gestikulovat? Já 
nevím. Já se identifikuji jako spisovatel, 
režii nebo třeba scénografii moc nerozu-
mím. Lidé se v těch dramatech většinou 
dost rychle najdou a režírují sami sebe. 
Když se uvolní a dovolí si být spontánní, 
tak všechny ty nonverbální prvky přijdou 
samy. Ideální stav nastane ve chvíli, kdy 
není potřeba můj zásah a drama se děje 
samo od sebe. Kdyby někdo chtěl má 
dramata pojmout více profesionálně, lépe 
je promyslet a nacvičit, tak je to určitě 
v pořádku. Konkrétní pokyny nad rámec 
textů, jak to zahrát „správně“, ale nedo-
dám, protože žádné nemám.

Jako literát jsi začínal cestopisy, 
postupně ses přemístil k poezii a pra-
videlně psaným povídkám pro Nový 
prostor; teď tedy vstupuješ do světa 
dramatu. V závěru své knihy naznačuješ, 
že by jednou mohla přijít vážně míněná 
„velká hra“ – pracuješ už na něčem? 
Anebo vznikají minihry 2?
Je pravda, že od vydání sbírky Absurdní 
dramata a minidialogy za mnou stále 
chodí různí lidé s tím, že mi nutně potře-
bují sdělit nějakou absurdní historku, 
která se jim přihodila. Že prý mě to 
určitě bude zajímat a něco o tom napíšu. 
Aktuálně se věnuji propagaci své knížky, 
jestli budu v psaní dramat pokračovat, 
zatím nevím. Lákalo by mě se posunout 
třeba k tomu, že bych text psal ve spolu-
práci s nějakým konkrétním divadelním 
souborem pro konkrétní herce. Ale zatím 
nemám ani soubor, ani herce. Jednu větší 
hru jsem napsal, je k dispozici, ale zatím 
ji nikdo nerealizoval. Milý čtenáři: jsi-li 
režisér a chtěl-li bys spolupracovat, ozvi 
se a třeba něco vymyslíme!

PTAL SE DOMINIK MELICHAR
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FOTOREPORTÁŽ: 
UČÍM SE TÍM, ŽE TO DĚLÁM

V sobotu se festival přesunul na Kampu 
a program se nesl v duchu kreativity 
a improvizace. Michnovský letohrádek 
neboli Rybářský domek u pobřežní cesty 
proměnil Skautský institut v malé komu-
nitní centrum s kavárnou a prostorem 
pro různé aktivity. Přesně v duchu skaut-
ského hesla „Učím se tím, že to dělám“. My 
jsme dělali film. Ve Skautském institutu 
v Rybárně totiž Nextka uspořádala 
filmový workshop Fotografie 8 mm.

Koníčkem filosofa, religionisty, esejisty 
a pedagoga Jana Motala jsou vizuální 
techniky, především stará a alternativní 
fotografie a film. Na břehu Vltavy zřídil 
improvizovanou dílnu a odpoledne se 
kolem Sovových mlýnů potulovala sku-
pinka nadšenců s analogovou kamerou. 
Pózovalo se, režírovalo a natáčelo, každý 
z přítomných si vyzkoušel techniku, 
s jejíž pomocí amatérští dokumentaristé 
zachycovali rodinnou historii či dějinné 
události především ve druhé polovině 
20. století.

Motal propaguje ekologické postupy 
výroby fotografie a filmu. Nejzajímavěj-
ším a, jak se posléze ukázalo, asi nejrizi-
kovějším experimentem byla příprava 
vývojky ze směsi sody, kyseliny a výluhu 

z biomateriálů posbíraných v parku 
a u vody. Navzdory přísně hlídanému 
procesu se po vyvolání 8mm filmu ve 
workshopové dílně Rybárny ukázalo, 
že na pásku nic není. Zda to zavinila 
recyklace materiálu, složení vývojky nebo 
osvícení filmu, zůstalo záhadou. Večerní 
promítání amatérského filmu z onoho 
odpoledne se tedy nekonalo.

O to víc času bylo na setkání s dalším 
pedagogem a spisovatelem Dominikem 
Obručou. Autor knihy Absurdní dramata 
a minidialogy (nakladatelství Ouklejky, 
2024) přišel s originálním nápadem 
hospodského čtení minidramat, které 
může konkurovat importovaným for-
mátům jako pub quiz nebo bingo u piva. 
Obručova sbírka autorských miniher 
obsahuje devatenáct absurdních dramat, 
osm minidialogů, jeden komiks a poetické 
intermezzo.

Návod na hru najdete na zadní straně 
obálky knihy: 
1. Vyberte si drama dle aktuální nálady, 
názvu, ilustrace nebo otevřením knihy na 
náhodné stránce. 
2. Rozdělte si role. Pokud máte k dispozici 
více výtisků, zapůjčte každému herci 

vlastní knihu. 
3. Čtěte! Drama můžete pečlivě nacvičit 
dopředu, nebo prostě jen začít číst 
přidělené repliky bez přípravy, a to včetně 
scénických poznámek. 
4. Zatleskejte si! 
5. Můžete se též uklonit. Místo opony lze 
využít záclonu, ručník, deku, izotermic-
kou folii či jen vaši ctěnou imaginaci.

Obruča doporučuje čtení minidramat 
nejen po hospodách či kavárnách, ale 
také u ohně. Kolem skautského táboráku 
u Rybárny to kvůli hluku nevyšlo (vizi 
balkónové scény při čtení sarkastické 
a dle scénických poznámek fyzické 
grotesky jsme vzdali). Opékali jsme tedy 
vuřtíky a počkali si na koncert Člověka 
krve Jana Senfta. Poutník a písničkář 
ze Stříbrné Skalice měl kolem ohně 
fanynky utvářející doprovodný pěvecký 
sbor. Plameny ohně, staropražské lampy, 
potemnělá Vltava a společenství, to byla 
„večeře námořníků“ hodná malířského 
zpracování rukou Jakuba Schikanedera.

VERONIKA BOUŠOVÁ
FOTO KAMIL KOŠUN
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ZE SCÉNÁŘŮ
OLGA MINSK: 

(NE)POSLEDNÍ SLOVA
UKÁZKA Z KNIHY

Kniha (ne)poslední slova (Krutý krtek, z. s., 2024) je soubor 
autentických projevů, které přednesli falešně obvinění odpůrci 
Putinova režimu v soudních síních během vykonstruovaných 
procesů. Navzdory všem perzekucím, věznění, mučení a hrozbě 
smrti se odmítli podřídit ruské zvrácené politice a nebáli se 
proti ní postavit. Někteří z nich jsou už na svobodě (většinou 
v zahraničí), někteří jsou stále ještě ve vězení a někteří už 
nejsou naživu. Texty z knihy tvoří základ scénáře Ondřeje 
Novotného k politickému melodramu Your Silence Will Not 
Protect You.

OLGA MINSK (* 2002)
Opoziční aktivistka, známá jako „dívka s ústavou“, studentka 
Moskevské státní univerzity. V srpnu 2020 se v Moskvě 
zúčastnila akce solidarity s politickými vězni, sedla si na zem 
a příslušníkům pořádkových sil nahlas četla 31. článek ruské 
ústavy, který deklaruje právo občanů na nenásilné shromažďo-
vání. Následně byla odsouzena.

29. dubna 2021

Často se mě ptali, jestli se bojím. Častěji v zahraničí než v Rusku, 
protože neznají specifika našeho života, nevědí o černých anto-
nech, zadrženích a věznění bez důvodu a příčiny. Nevědí, že pocit 
beznaděje vstřebáváme s mateřským mlékem. A právě tento 
pocit beznaděje zmenšuje všechny projevy strachu a infikuje 
nás naučenou bezmocí. Jaký smysl má mít strach, když vaše 
budoucnost nezávisí na vás?

Nikdy jsem se nebála. Cítila jsem zoufalství, bezmoc, bezna-
děj, ztracenost, úzkost, obavy, zklamání, vyhoření, ale politika 
ani aktivismus mě nikdy nenakazily pocitem strachu. Neměla 
jsem strach, když ke mně v noci vtrhli ozbrojení zločinci a hrozili 
mi vězením. Chtěli mě vystrašit, ale já jsem strach neměla. Žerto-
vala jsem a smála se, protože jsem věděla, že jakmile se přestanu 
usmívat, prohraju. Když jsem s těmi bandity jela do Moskvy 
v jejich černém antonu, pomyslela jsem si, že je to možná 
poslední svítání, které na mnoho let uvidím. Vzpomněla jsem 
si na svého otce, kterého jsem poprvé viděla plakat, na matku, 
která mi zašeptala do ucha: „Nepřiznávej se“, na bratra, který 
za mnou přiběhl na chalupu, na Igora, který ležel na podlaze 
a ignoroval otázky vyšetřovatelů. Cítila jsem bolest a smutek, ale 
ne strach.

Když mě zavřeli na cépézetku – celu předběžného zadržení, 
nebála jsem se. Dělala jsem si starosti o Igora, mnohokrát jsem si 
znovu přečetla dopis od přátel, ale můj osud mě trápil nejméně. 
Je to velmi zvláštní, možná jde o nějaký obranný mechanismus – 
ale strach jsem za ty dny nepocítila ani jednou.

Živě si vzpomínám, jak jsem jela na tu akci a slibovala si, že to 
bude poslední akce v mé aktivistické kariéře, že odejdu do poli-
tického důchodu a budu studovat. Měla jsem obavy a byla jsem 
rozechvělá z toho, jak to dopadne, ale nebála jsem se. A ani při 
studiu trestního zákoníku a správního řádu, všech precedentů 
pro podobné akce jsem se nebála. Noc byla nádherná a já si 
uvědomovala, že to může být moje poslední noc na svobodě, ale 
nebála jsem se.

Ovšem po domovní prohlídce posledních devět měsíců 
cítím strach neustále. Od té noci na cépézetce jsem se pořádně 
nevyspala ani jednou. Noc co noc se budím při každém šustnutí, 
neustále se mi zdá, že slyším kroky na chodbě a panikařím při 
křupání štěrku pod koly aut za oknem. A připadá mi, že všechen 
strach, který se ve mně za posledních devět měsíců nahromadil, 
se tady a teď koncentruje v mé závěrečné řeči, protože veřejný 
projev je pro mě mnohem děsivější než rozsudek. Můj tep je 
teď sto padesát jedna úderů za minutu a mám pocit, že se mi 
srdce každou chvíli roztrhá na kusy, a husí kůži mám dokonce 
i na hlavě. Někdo říká, že není možné se bát, když víte, že máte 
pravdu. Ale Rusko nás učí bát se pořád. Je to země, která se nás 
dennodenně snaží zabít. A pokud nejste součástí systému, jako 
byste už byli mrtví.

Přeložila Karolína Juráková
(Ruský originál Непоследние слова vydalo exilové nakladatel-
ství Freedom Letters, 2023).

KAROL FILO:  
DOBRE UŽ BOLO
UKÁZKA ZE SCÉNÁŘE

Dedko:	� Vtedy… vtedy nemal som, alebo nemali sme možnosti 
kúpiť si fotoaparáty a kamery ako dneska. Čo ja viem, 
začínalo sa s fotoaparátom Pioneer, to bola obyčajná… 
obyčajné také malinké, malý fotoaparátik, potom 
Lúbiteľ už bol taký lepší, potom, keď sa išlo do Ruska, 
nejaký Zenit sa kúpil a to všetko len také lacné.

Vnuk:	 … mi napadlo, že či by si mi nespravil pár fotiek? Mňa.
Dedko:	 A kde tu?
Vnuk:	 Kľudne tu. Musíš to dlhšie stlačiť.
Dedko:	 Dočkaj, veď to nejde. Toto nie?
Vnuk:	 Áno, to. A dlhšie to musíš stlačiť.
Dedko:	 No, teraz… Dobre.
Vnuk:	� Áno? Fotí to? Nie, neodfotilo to. Ahm. Musíš to možno 

ešte dlhšie, počkaj, ja to skúsim len takto. Ahm. Musíš 
to ešte dlhšie a potom to spraví ten blik.

Dedko:	 No, pozor.
Vnuk:	� No, ešte dlhšie to musíš stlačiť. No, ešte dlhšie. Akože 

fakt to drž, až dokým to necvakne.
Dedko:	 Dobre.
Vnuk:	 No, teraz až odfotilo.
Dedko:	 No dobre. To je tvoj fotoaparát??
Vnuk:	� Nie, to mám požičaný od kamarátky. Tá tam má tých 

koňov.
Dedko:	 Aha. No, sfoc teraz mňa. (zvuk poľovníckej trúbky)
Dedko:	 Tak je zima vonku? Aha?
Vnuk:	 V garáži asi áno.
Dedko:	 Maďari dávajú poľovníkov.
Otec:	 Dedko, daj si prístroj.
Dedko:	 Čo?
Otec:	 Prístroj si daj.
Dedko:	� Na toto som bol zvedavý, že či strieľajú len bažantov, 

alebo aj sliepky?
Vnuk:	 Len bažantov, nie?
Dedko:	 A strieľajú aj sliepky.
Vnuk:	 Aj?…
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RECENZE:
MÍR TOMUTO DOMU

JAN HUS,  
MIROSLAV BAMBUŠEK:  

ŘEČ O MÍRU

Zdá se, že dalším pravidelným bodem pro-
gramu festivalu …příští vlna/next wave… 
by se mohl stát výlet do Obděnic, možno 
snad říct Bambuškových Obděnic. Režisér 
Miroslav Bambušek loni tuto zapadlou 
sedlčanskou ves, především tedy její faru, 
objevil pro svět scénickým dokumentem 
připomínajícím osudy místního faráře, 
tajného biskupa Ladislava Alberta Hlada. 
Letos na odkaz nezlomné víry a oběti za 
pravdu, kvůli nimž strávil Hlad dlouhá 
léta v komunistickém žaláři, navázal 
daleko známější postavou českých dějin – 
mistrem Janem Husem. Druhá obděnická 
inscenace, resp. melodram Řeč o míru 
připomíná prostřednictvím Husových 
dopisů z Kostnice poslední měsíc jeho 
života, kdy svým adresátům vysvětluje, 
proč stojí tak pevně za svými názory, co 
pro něj znamená víra a jak smýšlí o svých 
trýznitelích.

Inscenaci předchází, ještě v sále místní 
Jakubovy krčmy, vcelku hutný historický 
úvod dr. Martina Dekarliho představu-
jící nejen zmíněné osobnosti, ale také 
Husovu typologizaci míru, která je pro 
porozumění následujícímu představení 
stěžejní. Husovy myšlenky jsou sice cen-
trem inscenace, nejsou však osamocené. 
Bambušek je citlivě a funkčně propojuje 
s myšlenkami svého oblíbence Jana 
Patočky, katolického básníka Václava 
Renče a divadelní kritičky a historičky 
umění Růženy Vackové. Proč právě 
těchto tří sice uspokojivě nevysvětlí 
ani Dekarliho přednáška, ani dostupné 
materiály k inscenaci, nicméně výběr je 
navzdory, anebo právě díky své intuitiv-
nosti překvapivě harmonický. Divák se 
zkrátka musí smířit s tím, že autorovi 
řečené myslitelstvo navzájem rezonovalo 
a nutno dodat, že v celku skutečně člověk 
ani nepostřehne, že už neposlouchá 
Husovy dopisy, ale úvahy o více než pět 
set let mladší. Tak se nám představuje 
duchovní svět, který skutečně nezná čas 
a je zjevně univerzální pro každou dobu, 
což může pro současného diváka v sou-
časném značně nestabilním světě působit 
upokojivě, bezpečně.

Sílu sdělení umocňuje navíc perfektně 
zvolený ústřední hlas – Miloslav Mejzlík, 
který po celé hodinu a půl dlouhé 

představení sedí za stolem a čte, zatímco 
zpoza dveří se ozývá hra dechového 
orchestru složeného z místních muzi-
kantů a vedeného Tomášem Vtípilem. 
Hudba neprofesionálních hráčů se 
zkušeností zřejmě jen ze svateb a funusů 
byla však právě pro svou neumělost 
a občasnou disharmonii dokonale živou 
kulisou pro Mejzlíkův přednes. Hlas, 
citlivě se tu zdůrazňující, tu utichající 
podle naléhavosti sdělení. Prožitek 
umocňovala videoprojekce za jeho zády, 
jež se opakovaně vracela k záběru koruny 
stromu proti nebi jako symbolu verti-
kálního míru, smíření s Bohem, jež Hus 
vnímal jako základ pro všechny ostatní 
míry na horizontální ose. Tedy smíření se 
sebou samým a s bližním. Celek vytvářel 
komplexní duchovně umělecký zážitek, 
rámovaný, jak se na správný vesnický 

večer sluší, pivem v Jakubově krčmě.
Vytvořit z Obděnic další z Prahy 

decentralizované kulturní centrum se 
možná jeví jako pošetilý nápad, nicméně 
slušelo by jim; a přinejmenším komunita 
Nextky se sem bezpochyby zase ráda 
vydá. A tentokrát třeba i s teplými 
ponožkami a svetry, neboť na Sedlčansku 
je koncem září docela chladno.

Dominik Melichar

Obděnická fara – Jan Hus, Miroslav 
Bambušek: Řeč o míru 
Režie Miroslav Bambušek, hudba Tomáš 
Vtípil, video Jaroslav Svoboda, výtvarná 
spolupráce Zuzana Krejzková, historický 
úvod Martin Dekarli.

↑ Z inscenace Řeč o míru. Foto Anna Černá

www.nextwave.cz

http://www.nextwave.cz


REPORTÁŽ:
A JAK TO MÁŠ TY?

Němka Kristina, Polka Anna 
a Čech Jiří Honzírek. Jeden bílý 
party stan uprostřed rozlehlého 
prostoru Jízdárny Savarin. 
Notebook a projekční plátno, 
asistence AI, nutnost mít u sebe 
nabitý smartphone a sluchátka 
(aj aj, to jsem mimo – jsem boo-
mer s jednoduchým hloupým 
telefonem). Z patnácti lidí + tro-
jice performerů jsem nejstarší, 
ale v podstatě časem zjistím, že 
my všichni přítomní jsme mimo 
cílovou skupinu performance 
Divadla FESTE Family Issues. Ale 
jdeme statečně do toho.

Jak se později dozvídáme, základem pro-
jektu byla anketa. Otázky na téma rodina 
a její fungování zodpovědělo na 240 stu-
dentů/studentek brněnských středních 
škol. Odtud se odvíjel celý scénický mezi-
národní projekt, na němž kromě režiséra 
Honzírka participují dvě ženy s rozdílným 
zázemím, jinými životními zkušenostmi, 
vycházející z různých kultur. Kristina 
Günther žije v Německu, česky příliš 
nemluví, je svobodná a bezdětná. Anna 
Wantuch pochází z Polska, má manžela 
a tři děti a vzhledem k tomu, že žije na 
jižní Moravě, ovládá docela dobře češtinu. 
Stáří obou žen se neodvážím odhadnout, 
nicméně nejblíže mají ke střednímu věku. 
Stejně rozdílný je ovšem věk, stav, životní 
zkušenosti i povolání přítomných diváků, 
kteří budou v další hodině podrobeni 
prostřednictvím chatu podobnému 
dotazování jako dříve studenti. Pro per-
formerky je prý nejpříjemnější, je-li počet 
přítomných cca 20 lidí. V menším počtu 
je „anonymní dotazování“ problematické, 
a pokud se počet blíží třicítce, je to na tak 
komorní záležitost příliš.

Moji nedostatečnost, pokud jde 
o správný mobil, řešíme na místě sdílením 
společného telefonu. Po AHOJ! promíta-
ném na plátně v předsálí za plentou jsme 
vyzváni k napojení přes aplikaci a po pár 
otázkách jsme nakonec vpuštěni do sálu, 
uprostřed kterého stojí malý party stan 
plný židlí. Vítají nás Kristina a Aňa, které 
budou našimi průvodkyněmi, zatímco 
Jiří se pasoval na tichou obsluhu počítače 
a komunikátora s AI. Je jasné, že základ-
ním tématem bude komunikace a sdílení, 

potažmo téma rodiny a společenství, 
jehož jsme součástí. Je tu jasné zaměření 
na generaci teenagerů, kteří dosud 
nemají vlastní rodiny a děti, a na jejich 
názory, týkající se soužití s rodiči a pocitů 
spojených s dosavadními zkušenostmi 
z rodiny. Některé otázky jsou snadné 
(a jsou k dispozici i nápovědi), některé 
jsou ovšem stěží srozumitelné, či doslova 
nepřípadné.

Při některých pokynech se jako 
introvert tak trochu ošívám, byť jsem 
z divadelních experimentů na různý způ-
sob kontaktů zvyklá. Ale stále mi není ani 
ve věku mnohonásobného -sát příjemné, 
mám-li napřímo komunikovat se „sou-
sedy“, obhlížet, či dokonce objímat cizí 
lidi. Přitom mě napadl důvod obsazení 
cizinek do rolí průvodkyň – totiž odbou-
rat rozpaky. Protože jsou to nejspíš ony, 
kdo se může cítit nekomfortně uprostřed 
české komunity, ne my, kdo jsme tady 
doma. Některé otázky jsou opravdu vše-
tečné: co byste chtěli sdílet s cizími lidmi, 
čím byste chtěli být a čím jste v rodině, 
co pro vás vůbec rodina znamená (lásku, 
jistotu, souznění nebo trauma či toxické 
prostředí a konflikty). Chci nebo nechci 
založit rodinu, chci nebo nechci děti 
a proč? Je to sice anonymní a na plátně 
se podle hlasování objevují grafy, kolik 
hlasů získala ta která odpověď, ale stejně 
se neubráníte dohadování, kdo z přítom-
ných (většinou se známe) jak hlasoval. 
O tomto fenoménu ostatně taky byla 
řeč při následné diskusi. Znají-li se lidé 
v publiku, mají větší tendenci brát otázky 
a odpovědi s nadsázkou a humorem, 
zatímco lidé, kteří se neznají, je berou 
mnohem vážněji. Přes některé poněkud 
rozpačité a mně nepříliš srozumitelné 
vstupy průvodkyň se postupně skrze 
otázky a odpovědi chýlíme k závěru, kdy 
se stěny stanu kolem nás uzavírají a my 
jsme si fyzicky stále blíže. To je čas na to, 
abychom se na chvíli stali komunitou, či 
dokonce rodinou.

Na konzoli visí nejrůznější kusy oble-
čení. Po vyzvání si můžeme nějaké vybrat 
a na chvíli se v rámci „rodiny“ stát někým 
jiným. Někdo to bere opravdu divadelně, 
nahastroší se a docela se promění v hravé 
dítě či dědečka, jiní (to jsem já) se drží při 
zdi. Už tedy nejsem babička, ale jen matka 
zavinutá v šále… Pak mezi námi koluje 
album s krátkými monology pod názvy 
DÍTĚ, DĚDA, MATKA, BABIČKA, OTEC. 
Můžeme si vybrat a přečíst text „v roli“. 

Nakonec si ještě uděláme rodinný obrá-
zek. Jaké to bylo, zní poslední otázka. Na 
projekčním plátně se objevují odpovědi: 
MILÉ – DĚSNÝ! – ALE JO – ROZPAKY – 
DIVNÝ – LEGRACE. Takže si vyberte…

Váhám, co to vlastně bylo za tvar 
a nakolik to bylo divadlo. Jako tvar bych 
zvolila charakteristiku někde mezi perfor-
mancí, psychodramatem, dokumentárním 
divadlem a setkáním. Jistým vodítkem 
budiž fakt, že během příprav výzkumu 
byli tvůrci v kontaktu i s dramaturgem 
a lektorem Corneliem Puschkem, 
spolupracovníkem německého uskupení 
Rimini Protokoll. Každopádně jde 
o experiment, který svou neobvyklostí 
a nezařaditelností má na festivalu …příští 
vlna/next wave… své místo.

V následující diskusi se tvůrci snaží 
poctivě odpovědět na otázku, zda se 
z jejich pohledu jedná o divadlo. Zásadní 
argument pro: jsou tu performeři/
herci a diváci, obojí se mísí, takže se role 
průběžně vyměňují, čili je to divadlo. Jako 
takové, byť neobvyklé, může přinášet 
inspiraci k zamyšlení nad podobami diva-
dla, nad prolínáním divadla a života a nad 
naší rolí doma i ve společnosti. Ostatně, 
jak napsal klasik ALL THE WORLD’S 
A STAGE. A my jsme herci.

Jana Soprová

Divadlo Feste – Family Issues 
Koncept, scénografie, účinkují, režie: Kris-
tina Günther (Německo), Anna Wantuch 
(Polsko), Jiří Honzírek (Česko)

↑ Z inscenace Divadla Feste Family Issues. 
Foto Anna Černá

TSUNAMI 5 Připravila Veronika Boušová. 
Korektury Dominik Melichar. Grafická 
úprava Sofia Blažíčková a Filip Blažek. 
Vydává festival …příští vlna / next wave… 
www.nextwave.cz
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BRNO 2025
PÁTEK 3. 10.
PARK LUŽÁNKY, SRAZ NA 
TRAMVAJOVÉ ZASTÁVCE 
ANTONÍNSKÁ

18.30	� Divadlo Setkání: Lovci mají 
oči pro pláč – performativní 
audiowalk

SOBOTA 4. 10.
HADIVADLO, SÁL

18.30	� Masakr Elsinor: Your Silence 
Will Not Protect You – politický 
melodram

	 + debata s inscenátory

HADIVADLO, DOLNÍ FOYER

21.00	� Dominik Obruča: Minihry – 
hospodské čtení a hraní 
absurdních dramat

NEDĚLE 5. 10.
HADIVADLO, STUDIO

16.00	� Stevens a Motýlová: natura 
kultura – objektová inscenace 
pro divačky a diváky od 6 let

HADIVADLO, SÁL

19.30	� Karol Filo: Dobre už bolo – 
dokumentární performance

PROGRAM

ANKETA
1) Co je pozitivního na tom, 
když něco končí?

2) Za každým koncem čeká 
nový začátek. V jaké fázi 
se nachází živočišný druh 
homo sapiens?

3) Co si představíte pod 
pojmem „český sen“?

4) Koho z nezávislé 
umělecké scény považujete 
za proroka?

BIBI STEVENS  
A NEBE MOTÝLOVÁ

Performerky a spoluautorky intimní, 
poťouchle seriózní objektové inscenace 
natura kultura pro divačky a diváky od 
6 let. Hraje se v neděli od 16.00 ve studiu 
HaDivadla.

1) Je všeobecně uznávaná pravda, že 
konec v sobě nese i začátek. Pro mě je 
však důležité, že s sebou přináší moment 
zastavení. Možnost nadechnout se 
a vyklidit pole pro něco nového, i kdyby 
to nové mělo být vzácné, křehké nic/
prázdno. Je to moment, kdy se můžeme 
setkat sami se sebou a uvědomit si, zda 
jsme na cestě, po které chceme kráčet. 
2) Veškerá evoluce a vývoj stojí na 
drobných dílčích smrtích, z popela se rodí 
fénix a konec od začátku nelze oddělit, 
jelikož uroboros požírá vlastní ocas. 
I člověk se nachází někde v tomto kruhu, 
kde přesné umístění podle mě nelze určit. 
Neumím si dobře představit, co se stane 
ve chvíli, kdy bychom tento řád narušili. 
3) Nejprve se mi vybaví snímek Klusáka 
s Remundou a všudypřítomná potřeba 
vlastnit, kupovat, konzumovat. Když 
s otázkou však chvíli posedím, vnímám 
silněji touhu po jistotě. Vlastnit dům. Mít 
auto. Jednoho stálého partnera. Rodinu. 
Hledání stability a hlavně žádné překva-
pení nebo změny. Existuje však jistota 
kromě smrti a našeho tady a teď? 
4) Prorok je pro mě někdo, kdo dokáže 
žít a tvořit podle pravidel, která teprve 
budou nastavena, a hlásá pravdy, které 
ještě nejsou univerzálně přijímané. 
Jedním z takových umělců je pro mě 
například Jaro Viňarský se svou radikální 
lidskostí a láskou.

VOJTĚCH HRABÁK 
A VÁCLAV MARHOLD

Herci, kteří působí především v pražském 
Divadle X10 a mimo jiné spolupracují 
také s Masakrem Elsinor. V sobotu 4. října 
vystoupí v HaDivadle ve scénickém kon-
certu Your Silence Will Not Protect You.

Vojtěch Hrabák
1) Když končí něco negativního, je to 
úleva. Každopádně v obou případech, 
v negativním i pozitivním, je to pro mě 
vidina nového začátku. A to je vždycky 
hezké.
2) V kruhu.
3) Pro mě je to volný čas s přítelkyní, 
s rodinou nebo s přáteli na výletě. Kdy 
čas jen tak plyne, tolik se toho nenažvaní 
a všichni na sebe hledí vlídnýma očima.

4) Při premiéře Your Silence Will Not 
Protect You jsem měl u sebe dřevěného 
Buddhu, který ležel za divadlem Meet-
Factory. Po představení jsem ho zase 
vrátil na místo, kde byl. Moc mu děkuji. 
Za vše.

Václav Marhold
1) Odpočinek, oproštění, nádech výdech, 
pivo. V mnoha případech stihnete jenom 
to pivo a v tom je vlastně všechno. 
2) Člověk Moudrý? Hloubkově bádá, co 
znamená moudrý. 
3) Pivo a pičování. To je sen! 
4) Tomáše Soldána a Michala Davida. 
Myslím, že je spojuje velké proroctví 
o nekonečném životě.

Anketu připravila Veronika Boušová

← Hrabák a Marhold 
v projektu Your 
Silence Will Not 
Protect You. Foto 
Kamil Košun
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